Fiche 6 : une introduction a la génétique

Les débuts de la génétique :

Jusqu'au début du 19 éme siecle, on croyait a une hérédité par mélange. On pensait que les
caracteres des parents sont transmis en bloc et se mélangent chez les descendants, par exemple
qu'un perroquet jaune et un perroquet bleu engendrent un perroquet vert. On ne connaissait pas les
chromosomes ni la méiose ni 'ADN.

Les étapes clés de la découverte des principes de la transmission

des caractéres héréditaires HISTOIRE
_
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Grégor Mendel , en étudiant la transmission des caracteéres chez les végétaux, en particulier
les pois, a ouvert la voie vers la génétique actuelle.

Gregor Mendel (1822- fleur sur lequel il a été formé). Ceci a
1884), moine et bota- permis a Mendel d’'obtenir des lignées
: niste tchéque, sou- dites pures, c’est-a-dire dont tous les

haitait comprendre le
mode de transmission
des caractéres d'une
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caractéres étaient stables d’une géné-
ration a l'autre. Il sélectionna ainsi 22
lignées pures différant chacune par un
ou deux caracteres simples (couleur

a réalisé ses travaux a une époque ou
on ne connaissait ni les chromosomes,
ni les génes, ni 'ADN. Son choix s’est
porté sur le pois en tant que matériel
biologique car cette plante présente
deux avantages :

- sa fleur s'autoféconde de maniére
naturelle avant quelle ne s’ouvre (le
pollen se dépose sur le pistil de la

de la fleur ou de la graine, forme de la
graine).

- si l'on souhaite faire des hybrida-
tions, la fleur est assez grande pour
quun expérimentateur adroit puisse
l'ouvrir, faire un croisement avec le
pollen d'une autre lignée, refermer
la fleur et attendre la formation des
graines (voir doc. 2).

1 Les travaux de Gregor Mendel et la naissance de la science de ’hérédité.

2 Fleur de pois entiére
et en coupe pétales enlevés.
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Autopollinisation : dépét d'un grain  ~
T G y s 5 de pollen d'une fleur sur le stigmate
Voici l'un de ses nombreux travaux : il s'agit ici d'étudier la transmission " E A A e ﬂel?r 5

du caractére « couleur des fleurs » chez le Pois. la méme plante, ce qui permet
une autofécondation.
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Génération P B X / ) Feus Génération parentale (P) :
(_parfents violettes n._g’,.) blanches . Croisement (désigné par le symbole
de lignée pure) x) entre deux parents de lignées

pures. Ce type de croisement est
appelé hybridation.

_a Les travaux de Gregor Mendel

Premiére génération filiale (F1) :

Génération F, Tous les individus obtenus sont

(hybrides) L des hybrides. Le phénotype
[ «couleur violette » est appelé
Uniquement des plantes a fleurs violettes i : : s
dominant parce qu'on ne voit que lui ;
« couleur blanche » est récessif.
Autopollinisation ou pollinisation croisée
» Deuxiéme génération filiale (F2) :
L Obtenue par pollinisation entre deux
L. 705 plants " J . 224 plants (" ndwidus B0 a Sciilbat
Génération F, afleurs violettes i r' . | afleurs blanches Indivicius 1 ; 1es Memes resuliats
) ) A- sont obtenus par autopollinisation
des F1.
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B T Les lois de 'hérédité,
Conventions d’écriture ou lois de Mendel
* Pour le génotype d'une cellule diploide, les alleles [
sont séparés par une double barre oblique et entre A partir de ses nombreuses expériences
parenthéses. Exemple : (L//L) sur le Pois, G. Mendel formule trois prin-
* Le phénotype s'écrit toujours entre crochets. cipes intervenant dans la transmission des
Exemple : [L] caracteres :
* Un alléle dominant peut étre noté par une lettre -Un organisme hérite de deux facteurs
majuscule. Un alléle récessif peut étre noté par une pour chaque caractére (les facteurs hé-
lettre minuscule. Actuellement toutefois, les alléles réditaires de Mendel sont aujourd’hui
dominants sont notés avec un « +» en exposant. appelés « alléles »).
Exemple : e* est un alléle dominant, e est un alléle .
S - Le facteur dominant masque le facteur
récessif . . . .
récessif. Mendel a noté le facteur domi-
nant a l'aide d'une majuscule et l'autre,
le récessif, a l'aide de la méme lettre mais
en minuscule.
- Les deux facteurs se séparent durant la
.. formation des gamétes.
Travail a réaliser : /

1 - Justifier le facteur dominant dans l'expérience de Mendel d'aprés vos connaissances actuelles.

2 - Ecrire les génotypes et les gamétes produits par les parents et les descendants F1 et F2 en
respectant les conventions d'écriture (choisir les initiales de violet et blanc pour représenter les
alléles) .

3 - En quoi les travaux de Mendel réfutent-ils 1'idée d'hérédité par mélange ? Pourquoi Mendel dit-il
que chaque individu hérite des deux facteurs transmis par leurs deux parents ? Pourquoi dit-il que
ces deux facteurs se séparent lors de la formation des gameétes ?



